

窩福堂團契／小組研經資料

第四十五課：等候-難捱的日子

(約翰福音十一：1~10)

查經前討論

1. 你曾否經歷過一些難忘的「等候」時刻？(如：等候檢身報告、等候子女回家、等候放榜或是其他重要事情)，你當時的感受如何？何否分享一下你的經歷？

 2. 「等候」真不容易。這也不是我們文化或本性的一部份，我們要求效率、快捷、立即。我們沒有忍耐，也不懂得去等候，因為「等候」是一段難捱的時刻。但一個人若不懂得「等候」，是一件非常危險的事。試想想，一個駕駛員不懂得在紅燈前等候，他的駕駛一定會出意外，人生一定有許多紅燈，我們也當學習「等候」，因為等候耶和華的，必重新得力。
-

(一) 你所愛的人病了(v. 1-3)

- (1) 約翰福音十一:1-57 是記述「拉撒路」復活的故事。拉撒路死了四天，耶穌叫他復活，此事震撼整條伯大尼村。而 v.53 更說：「從那日起，他們(猶太人)就商議要殺耶穌」
這樣的大事，只有約翰福音記載。其餘三卷福音書卻隻字不提，究竟有何原因？
-

a) 參看馬太福音十一:51、馬可福音五:35ff、路加福音七:22 的主題是什麼？這是否給我們一些啟示：為什麼只有約翰才記載此事？

b) 我們知道，馬太福音、馬可福音及路加福音的資料來源大多來自彼得。但看看約翰福音六:68-十三:6，彼得這個名字沒有出現過。你的結論是什麼？你以為這事的發生，彼得是否在場？

- (2) 耶穌與拉撒路的家人有何關係？
-

a) 馬利亞與耶穌有何關係？

b) v. 1-3 怎樣形容耶穌與拉撒路的關係？

c) 拉撒路一名是什麼意思？從這名字我們可否推想他的背景？

(拉撒路的希伯來文是 Eleazar，意思是「上帝是我的幫助。」)

(3) 留意他們是怎樣向耶穌呼求。他們是否打發人去見耶穌說：「主啊！不得了！拉撒路快要死了，快些來醫他呀！」為什麼他們不這樣說呢？

a) 他們講了些什麼？

b) 為什麼他們只這樣說，難道他們不心急嗎？

(4) 我們的禱告又是怎樣的呢？我們是否吩咐神去完成我們的心願呢？

(二) 反常的反應(v. 4-10)

(1) 我們滿以為耶穌就好像 999 接聽員。一聽到消息，就立即採取行動，但事實是否如此？

a) 耶穌講了什麼話？

b) 耶穌又做了什麼？

c) 耶穌說「這病不致於死」，究竟這是什麼意思？難道耶穌是「斷錯症」？

d) 你以為耶穌的反應是否正常？究竟為什麼耶穌有如此的反應？

(2) 若要了解這個問題，我們一定要明白「榮耀」一詞的涵意。究竟約翰所說的「榮耀」是什麼意思？

a) 參看約翰福音七:39，這裡所指的「榮耀」是什麼意思？

b) 再看十二:23，「人子得榮耀」又是什麼意思？

c) 從上述兩段經文，你的結論是什麼？

d) 為什麼約翰認為耶穌的死是榮耀的呢？

e) 我們所講的榮耀又是什麼？我們的榮耀與耶穌的榮耀有何不同？

(3) 為什麼耶穌所居之地仍住了兩天(v.6)，為什麼祂不立即去醫治拉撒路的病？

a) 門徒以為耶穌留在所居之地的原因是什麼？他們猜對了嗎？

b) 耶穌的解釋是什麼？v. 9 給我們真正的原因是什麼？

i) 「白日不是有十二小時嗎？」究竟這是什麼意思？這與耶穌留下來多兩天又有何關係？

ii) 什麼是「世上的光」？究竟耶穌講的是指什麼？

c) 我們在耶穌身上學到什麼功課？

(三) 他睡了！ (v. 11-16)

(1) 耶穌用了一個什麼字來形容拉撒路的「去世」？

a) 門徒是否明白祂的意思？

b) 耶穌的意思是什麼？在 v. 15 祂又告訴我們另一個原因，為什麼祂仍在兒兩天，這是什麼？

c) 門徒的反應是什麼？

(2) 我們再重溫一下整件事情的經過？

- 拉撒路這事是直接導致耶穌的死亡(v.53)；
- 耶穌釘十字架是為了救贖我們，而這福音是有賴門徒傳開去；
- 門徒那時的信心還是軟弱，甚至怕死；到猶大，怕猶太人對他們不利；
- 耶穌在那兒多留了兩天，所以到了伯大尼時，拉撒路已經死了四天。猶太人以為一個死了，三天後他的靈魂才離去，所以猶太人以為拉撒路是真的死了；
- 耶穌叫拉撒路復活，無疑是叫門徒親眼看到，以致他們信心更鞏固，以致他們更有決心把福音傳開。所以耶穌說：「我沒有在那裡就歡喜，這是為你們的緣故，好叫你們相信。」

從上述來看，你認識耶穌有多少？
